

*Магомедова Нелли Азизовна,  
Дагестанский государственный университет  
Magomedova Nellie Azizovna,  
Dagestan state University  
www.nelly.magomedova31081994@yandex.ru*

## **ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ**

### **FEATURES OF INVESTIGATION OF CRIMES RELATED TO DRUG TRAFFICKING**

*В статье рассматриваются некоторые аспекты реальной действительности, влияющие на качество расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Во-первых, это способ совершения преступления. Во-вторых, это качественное планирование расследования с выдвижением и проверкой версий. В третьих, это эффективное взаимодействие следователя и сотрудников оперативно-розыскных служб.*

*The article considers some aspects of reality, influencing the quality of investigation of crimes related to drug trafficking. First, it is a way of committing a crime. Secondly, it is quality planning, investigation and extension version check. Thirdly, it is an effective interaction between the investigator and the staff of investigative services.*

*Расследование, преступление, наркотики, версии, взаимодействие.  
Investigation, crime, drugs, version, interaction.*

Наркотики – вещества, вызывающие привыкание и зависимость, злоупотребление которыми вызывает различные социальные проблемы, тесно связанные со здоровьем населения.

В Дагестане наркозависимыми людьми широко применяются наркотики растительного происхождения. Это: марихуана, опий, гашиш. Также, в силу простоты процесса изготовления и доступности компонентов, большое распространение получил и дезоморфен (известный как «крокодил»).

Для потребления наркотиков, как известно, нужны немалые деньги и стремление к их постоянному употреблению приводит большинство наркоманов совершению преступлений имущественного и насильственного характера.

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, совершаются самыми разными способами, в их число входят: изготовление (выращивание) наркотических средств, их приобретение, хранение, перевозка, сбыт и контрабанда.

Исторически сложилось так, что преступность, связанная с наркотиками, всегда была организованной: один человек сеял мак, другой собирал урожай, третий перерабатывал, четвертый перевозил, пятый – сбывал наркотические средства потребителю и т. д.

Деятельность преступных группировок и организаций, связанная с незаконным оборотом наркотиков и их прекурсоров, имеет строгую профессионализацию с четкой иерархией членов организации, дисциплиной, необходимой конспирацией, коррупционными связями чиновников и сотрудников правоохранительных органов с главарями преступной организации. Это обусловлено высокой доходностью производства и распространения наркотиков и их прекурсоров в связи с отсутствием серьезной конкуренции на данном сегменте рынка, что позволяет при минимальных затратах получить прибыль, составляющую более 100 %. На сегодняшний день существует ряд преступных группировок транснационального характера, которые обеспечивают распространение наркотиков не только через страны Центральной Азии, но и их сбыт в городах России<sup>1</sup>.

Среди многих проблем борьбы с наркопреступностью, на одно из первых мест выходит необходимость повышения качества расследования уголовных дел. Всесторонность и полнота расследования наркопреступлений во многом зависят от определения и порядка проведения действий следователем и оперативно-розыскными работниками для подтверждения или опровержения выдвинутых следственных версий, как в целом, так и в частности, а также от умелой координации работы следователя с оперативно-розыскными службами и с иными органами тех или иных ведомств<sup>2</sup>.

Качественное планирование расследования – необходимое условие правильной организации расследования наркопреступлений. К планированию расследования, основу которого составляют следственные версии, следует приступать сразу же после того, как будет собрана достаточная информация для формирования одной или нескольких версий случившегося. Такая возможность возникает лишь после проведения первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Здесь важное значение имеют действия оперативно-розыскных подразделений. Они выполняют работу, направленную на выявление признаков преступления. В большинстве случаев основания для возбуждения уголовных дел в сфере наркопреступлений обнаруживаются в материалах оперативно-розыскных служб.

---

<sup>1</sup> См.: Гутиева И. Г. Взаимосвязь наркобизнеса и организованной преступности // Ленинградский юридический журнал. 2016. № 1(43). С. 135–138.

<sup>2</sup> Касьяник Н. С. Особенности расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ // Молодой ученый. 2016. № 15.1. С. 89–91.

При расследовании наркопреступлений перед следователем стоят ряд задач, которые заключаются: в преобразовании полученной в стадии выявления преступления информации в доказательственную; в получении новой доказательственной информации и в нейтрализации противодействия расследованию.

В тоже время требуется тесное взаимодействие между следствием и оперативно-розыскными подразделениями.

Однако в настоящее время довольно часто возникают разногласия между следствием и оперативными подразделениями. Данное разногласие возникает в результате неправильного понимания сущности взаимодействия между этими участниками уголовного процесса. Многие следователи считают своей задачей только оформление хода расследования, тем самым освобождая себя от каких-либо активных действий. В данном случае речь идет именно о согласованности выполнения своих должностных обязанностей, а не о выполнении следователями и оперативными сотрудниками несвойственных им функций. Всё вышесказанное непосредственно относится к внутренним проблемам правоохранительных органов России. Однако в случае бездействия в решении данной проблемы в ближайшей перспективе, это может привести к еще большим негативным последствиям<sup>3</sup>.

Осмотр места происшествия это наиболее эффективное следственное действие для сбора первичной доказательственной и оперативно-розыскной информации о преступном событии и совершивших его лицах при расследовании преступлений данной категории. В условиях научно-технического прогресса познавательные возможности осмотра возрастают: расширился круг материальных следов, которые могут служить для целей доказывания, а также технические средства, приборы и их комплекты, используемые для их обнаружения, фиксации и исследования.

В качестве материальных следов в данном случае могут служить характерный запах наркотиков растительного происхождения в помещении, на одежде изготовителя или его теле, который образовался в результате протекания химических процессов при синтезе наркотиков; посуда, в которой приготавливались наркотики; полиэтиленовые пакеты, плёнки, спичечные коробки для формирования доз наркотиков; жидкости в химической посуде, которые являются полуфабрикатами наркотиков и прочее.

Выявленная совокупность следов при осмотре места происшествия позволяет полностью воссоздать внешнюю сторону действия, определить динамику и целенаправленность его совершения.

Полное и качественное расследование уголовных дел, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, во многом зависит от ясного понимания того, что относится к предмету

---

<sup>3</sup> Коловоротный А. А., Шарков В. А., Скориков Д. Г. Особенности планирования расследования преступлений // Современные проблемы науки и образования. 2014. № 6.

преступного посягательства. Нередки ситуации, когда возникает вопрос, является ли изъятое вещество или средство наркотическим, или психотропным. Возникновение данного вопроса в основном обусловлено тем, что данное вещество отсутствует на определенный период времени в «Перечне наркотических средств, психотропных средств и их прекурсоров». В этом случае, вопрос об относимости химической структуры и вида вещества решается экспертным путем.

Наркотики – это главный слеодообразующий элемент, посредством которого можно выявить способ совершения данного преступления, место, мотив и лиц, причастных к этому. Установление предмета преступления данной категории полностью влияет и на квалификацию по соответствующей статье УК РФ, вид и размер наказания, впоследствии вменяемых виновному<sup>4</sup>.

Высокая техническая оснащенность – характерная черта, определяющая облик современной наркопреступности. Это качество является как следствием «импорта» преступных технологий из-за рубежа (вместе с техническими новинками и услугами), так и вооружения «традиционной» преступности современными технологиями. Как в обществе в целом, так и в преступной среде, наибольшие изменения вызваны распространением общедоступных коммуникационных технологий, таких как Интернет и мобильная связь. А связь, как известно из кибернетики, является необходимым условием организации.

Таким образом, важнейшей особенностью расследования преступлений, связанных с оборотом наркотиков, является постоянное и неустанное совершенствование методики расследования уголовных дел с учётом развития технологий и технической оснащённости современных организованных преступных сообществ.

---

<sup>4</sup> См.: Гутиева И. Г. Указ. соч.